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Note pe marginea unui aritcoî 
din „Revista Teologică“.

Sedisvacanţa metropoliei or
todoxe române ar fi menită şă 
dea prilej a examina calităţile su
fleteşti şi intelectuale, cărările 
drepte sau rătăcite ale presump- 
tivilor candidaţi la această înaltă 
demnitate bisericească — na
ţională. Dar împrejurările estra- 
ordinare ale traiului nostru de 
azi restrâng libertatea cuvântului 
în  felurite obezi şi ţărmuresc li
bertatea tiparului în mare măsură. 
Deacega o discuţiune liberă şi 
amănunţită, în  cursul acestei în 
delungate sedisvacanţe, nu a fost 
şi nu va fi cu putinţă. Câteva ge
neralităţi dacă s’au putut strecura 
in 2— 3 articole de ziar, sau în  
vre-o revista de specialitate, — 
aceasta ae poate atribui în deo
sebi destoiniciei autorilor, cari au 
fost în  atare să atingă în mod 
cu totul obiectiv şi principiar 
unele probleme, cari stau în le 
gătură directă sau indirectă cu 
această sedisvacanţă.

Sub titlul „Recrutarea cle
rului nostru înalt“ a publicat în 
„.Revista Teologicau (nr. 7— 8 
din a. c.) un „iubitor de biserică“ 
câteva reflexii de actualitate, ară
tând, că dacă nu se găsesc între 
membrii clerului nostru înalt astfel 
de candidaţi, a căror vrednicie să 
fie mai presus de orice îndoială 
şi deci să se impună tuturor fac
torilor prin forţa covârşitoare a 
superiorităţii sale, cauza este a 
se  căuta mai ales in abandonarea 
tacită, dar consecuentă a tradi
ţiilor de lumină şi cultură, încetăţe
nite la cârma bisericii în cursul păsto
ririi melropolitului Şaguna. Despre 
timpul acestui înţelept [îndrumător 
şi mare ierarh al bisericii române 
constată autorul cu dreptate, că 
„oamenii pe cari şi i-a ales sfetnici 
şi cei cărora le încredinţa rezol- 
virea afacerilor bisericeşti, au fost 
fără îndoială uperiori , sub ra
portul mentalităţii, multora din 
figurile spălăcite şi rudimentare, 
pe cari le  întâlnim pe la curţile 
episcopeşti şi prin birourile con- 
sistoriilor noastre de astăzi. In 
punctul acesta, al calibrului şi 
mentalităţii oamenilor, în loc să 
înaintăm, pare că am regresat pe  
întreaga linie. După apunerea ge
neraţiei Şaguniane vieaţa noastră 
bisericească a început să piardă

mereu din coloare şi avânt. In 
locul preocupărilor înalte bise
riceşti au întrat maniere birocra
tice sterpe; în locul atmosferei cu
rate de ideualuri şi credinţe tari 
s 'a înstăpânit în biserică un duh 
materialist, ucigător de conştiinţe, 
un detestabil sp iiit speculativ.. In 
centrele noastre bisericeşti, sin- 
gurile focare pentru luminarea 
clerului, s ’au încetăţenit felurite 
moravuri bizantine, iar tronurile 
arhiereşti ne apar încunjurate cu 
un văl de obscurantism oriental, 
străin de spiritul evanghelic şi 
de fizionomia sufletească a popo
rului nostru. Cu privire la îngri
jirile de sucrescenţă, de aşa nu
mita generaţie de mâne, ce să 
zicem? Aproape pretutindenea 
cele mai triste perspective“...

Dacă este adevărat că Şaguna 
ca un ierarh iubitor de lumină 
şi de progres a ştiut să înalţe 
strălucirea scaunului său arhieresc, 
împresurându-1 cu o frumoasă cu
nună de sfetnici luminaţi — în 
schimb însă nici succesorilor lui 
nu Ii se poate aduce învinuirea, 
că s ’ar fi desinteresat cu totul de 
sucrescenţă necesară pentru con
ducerea bisericii. Dimpotrivă şi 
despre ei se poate arăta, că s ’au 
îngrijit într’o măsură oarecare 
să-şf pregătească succesori dintre 
aceia, pe cari dânşii i-au sfătuit 
să îmbrace rasa monahală şi i-au 
înălţat mai târziu din treaptă în 
treaptă, ca să poată avea biserica 
vie prilej a le  cunoaşte însuşirile 
şi a cumpăni, cam ce roade ar 
putea să aştepte dela o eventuală 
cârmuire arhierească a lor. Acum, 
dacă aceste însuşiri, cunoscute tu
turor celor cari se interesează de 
soarta bisericii, nu ar fi tocmai 
însuşirile unor oameni de cultură 
şi de progres, ci ale unor oameni 
de afaceri sau ale unor birocraţi 
de calibru îngust — sau dacă se  
constată despre ei că nu repre
zintă „un capital sufletesc, pe care 
să-l învestească în ogorul bisericii, 
această împrejurare nu trebue să 
descurajeze prea mult, pe oamenii 
iubitori de biserică“, ci lăsând pe 
ceice ar dori să urce scaunul m e
tropolitan, fără merite şi fără nici 
o vrednicie, să rămână şi în  viitor 
la afacerile lor mărunte sau lângă 
protocolul lor de înţelepciuni biro
cratice, să se caute adevăraţii 
oameni de valoare, despre cari 
ştie şi autorul „iubitor de b ise 
rică“ că s ’ar putea găsi, căci din 
sânul poporului nostru „pe lângă

toată urgia vremurilor, au odrăslit 
atâţia bărbaţi de o necontestată 
valoare istorică“...

Dacă ar fi adevărat că în cen
trele noastre episcopeşti, cari în  
împrejurări normale au fost con
siderate şi ca nişte pepiniere de 
viitori vlădici, s ’ar găsi în timpul 
de faţă atât de lipsite de oameni 
luminaţi, dacă singura mănăstire 
este impopulată de analfabeţi şi 
dacă în  tagma călugărească de azi 
nu ar străluci nici o lumină, —  
precum de fapt nici nu se prea 
simte licărind — chiar şi în a- 
ceste grave cazuri hipotetice îi 
rămâne congresului electoral totuş 
posibilitatea de a pune în fruntea 
mitropoliei un om vrednic şi lu
minat. Căci textul canoanelor nu 
ţărmureşte, ca episcopii şi mitro- 
poliţii să fie aleşi exclusiv din sâ
nul tagm ei călugăreşti. Adevărat 
că tradiţia bisericească s’a des- 
voltat în acest senz. Dar nici ca
zurile contrare nu lipsesc din tre
cutul bisericii. La 857 a putut să 
urce chiar scaunul patriarhal un 
laic „şeful gardei“, Fotie cel mult 
stimat pentru talentele sale şi 
înalta sa erudiţie. Acesta după a- 
legere în timp de 5 zile fu trecut 
prin toate treptele ierarhice. Poate 
ar fi necesară energia şi erudiţia 
înaltă a unui astfel de principe 
bisericesc, dacă ar putea fi în chip 
serios vorba de realizarea deside- 
ratelor fixate din partea autorului 
din „Revista Teologică* faţă de viito
rul metropolit prin aceste cuvinte ca
tegorice :

„Să purifice atmosfera morală 
din biserică, izgonind duhul ma- 
monei şi reîntronând spiritul cre
dinţelor tari, al convingerilor drep
te, al atitudinilor cinstite, al mo
ravurilor severe şi puritane. Să 
selecţioneze valorile, aşezând pe 
fiecare la locul ei. Şi mai ales să 
se îngrijească serios de recrutarea 
şi formarea clerului superior de 
mâne, chemat să aducă în interi
orul bisericei o pulsaţie de vieaţă 
sufletească, potrivită trebuinţelor 
obşteşti şi exigenţelor vrem ii.“

Goxitels Tissa In comitat®!© Ma- 
ramurăş şi Bistriţa-NăsiM . Din Bu
dapesta se comunică în mod oficial:

Contele Tisza, însoţit de se
cretarul său Latinovits Endre, a 
plecat în comitatele Maramurăş şi 
Bistriţa-Năsăud.

SSSf

în  ajunul congresului.
Din raportul consistorului plenar care 

va fi prezentat congresului naţional bisericesc, 
mai reţinem partea care se referă la dolean
ţele noastre pe terenul şcolar :

In afacerea de controversă prici
nuită prin ordinul ministerial de datul 
23 Ootomvrie 1908, Nr. 106276, în pri
vinţa lim bei de catehizare a eleviloi a par
ţină tori bisericei noastre ortodoxe rom âne  
din  şcoalele ş i institu te le  de învă ţăm ân t 
cari nu  aparţin ju risd ic ţie i bisericii, din 
partea Consistorului mitropolitan, a- 
flândU'Se, că la remonstraţiunile înain
tate din nou la înaltul guvern nu ur
mează nici o rezoluţie, cu datul 3 Ia
nuarie 1914, Nr. 476; 913 M., a fost 
înaintată o nouă reprezentaţiune la 
Domnul Ministru de culte şi instruc
ţiune publică, în care s’a solicitat re- 
zolvirea remonstraţiunilor bisericii noa
stre în această afacere de marê  im
portanţă.

La acest urzoriu a urmat în 25 
Aprilie 1914, Nr. 1797/914 Preş., rezo
luţia actualului Domn Ministru de culte 
şi instrucţiune publică, prin care ridi
când din valoare ordinul jignitor şi vă
tămător al antecesorului său de datul 
23 Octomvrie 1908, Nr. 106276, pe te
meiul nexului strâns între catehizare şi 
viaţa sufletească, se declară învoit, ca 
catehizarea elevilor şi propunerea re
ligiunii la toate şcoalele şi institutele 
de învăţământ din patrie să se ţină şi 
să se facă în limba maternă a acelora. 
Această dispoziţie prin un ordin ulte
rior a fost extinsă şi asupra şcoalelor 
de repeţiţie.

Faţă de rezoluţia principală indi
cată mai sus a Domnului Ministru de 
culte şi instrucţiune publică, Consisto- 
rul mitropolitan întrunit în şedinţă ple
nară la 20 August (2 Septemvrie) 1914 
a luat următorul concluz:

„Acest Consistor mitropolitan, luând 
act de rezoluţia ministerială, şi faţă de 
aceasta, în deplin acord cu concluzele 
anterioare, enunţa că dreptul a deli
bera asupra limbei de catehizare şi 
propunere a religiunii pentru elevii bi
sericii noastre gr.-or. române din mi
tropolie este exclusiv al bisericii, che
mată şi îndreptăţită a provedea catehi
zarea, şi în virtutea acestui drept de
clară din nou, că catehizarea şi pro
punerea religiunii elevilor bisericii noa
stre dela institutele de învăţământ d© 
orice categorie, este admisibilă numai 
în limba rituală a bisericii“.

Dupăce am primit unele declara- 
ţiuni din partea înaltului guvern, că 
s’ar face pregăiiri pentru revizuirea le
gilor şcolare şi chiar punându-se în ve
dere modificarea favorabilă a legilor 
şcolare, aşa aflând timpul potrivit faţă 
de legea şcolară, articolul XXVII 1907, 
pe temeiul datelor şi materialului tran
spus din senatul şcolar, din partea 
Consistorului mitropolitan subNr. 295 914 
M„ în a urnele bisericii ortodoxe ro
mâne din patrie s’a înaintat cătră Dom
nul Ministru de culte şi instrucţiune 
publică o reprezentaţiune, în care ară
tând în detaliu şi motivat toate dispo
ziţiile jignitoare şi vătămătoare a legii

msem

Doina, Căci unul i-a dat lacrimi, doruri, 
Ear alţii inima lor toată.

Din culmea munţilor de brazi 
Pe-al sării calm şi mulcom vânt 
Pornesc mirezme, şoapte, zvon 
Ce se’nfiripă ’n tainic cânt.

Ear vântul cel hoinar le prinde, 
II spune apelor şho ’ngână 
Al codrilor mii cântăreţi.
Şi-o ’nvaţă bacii dela stână.

Ear seara când coboară ’n sat,
O cântă unu ’n şezătoare,
O ’nvaţă fete şi feciori 
Şi dintr’un sat într’altul zboară.

O cântă ’n fluier ciobănaşul,
In dulci cuvinte-o ’mbracă dorul, 
O ’iţgană ipama ’ncetişor 
Cânalin îşî leagănă odorul.

Şi după lungă pribegie 
Mai întristată vine-acasă,
Şi salba ce şi-a înşirat-o
Din lacrimi, o fac mai frumoasă.

Plecase fragedă, smerită,
In zestre azi e mai bogată

Bistriţa. Emil A. C h ffa .

0 renaştere morală..
După cum într’un anumit timp, 

când omenirea ajunsese la o saturaţie 
â unui fel de-a înţelege frumuseţea, 
s-au trezit concepţiunile antice în artă 
— fenomen ce a luat numele de Re
naştere — tot astfel se simt în vre
mea noastră zorii unei alte morale, u- 
nei alte concepţiuni etice. Sântem în  
pragul, dacă nu chiar în plină operă, 
de Renaştere morală. Modul cum au 
înţeles aproape toate neamurile de a 
se jşrtfi pentru o idee, dovedeşte o 
purificare a sufletelor, o nouă menta
litate europeană ce se formează.

Noua morală socială pleacă de la 
convingerea că nu poate fi adevărată 
virtute şi adevărat civism decât atunci 
când interesele personale sânt înăbuşite i 
în sufletele fiecăruia din noi de in- | 
teresele generale, când, cu alte cuvinte, I 
se ajunge la o dom ina ţiune m orală a- |

supra nouă înşine. Vechea poruncă so
cratică: „Cunoaşte-te pe tine însuţi“, se 
transplantează în morală. Porunca ia 
forma: „Stăpâneşte-te şi învinge-te pe 
tine însu-ţi“. Şi numai atunci când ce
tăţenii vor ajunge să uite de interesele 
lor pentru cele ale IStatului, Statul va 
fi cu adevărat triumfător în concurenţa 
cu altele, şi bine consolidat.

Este curios, însă, că nevoia unei 
Renaşteri morale şi necesitatea întro- 
ducerei unei morale sociale întemeiate 
pe abnegaţie, se propagă în Franţa, 
unde sânt destul de puţine cazuri de 
egoism, de scepticism, şi de lipsă de 
patriotism. Astfel naţionalistul francez 
Urbain Cohier scrie:

Teama noastră este că victoria 
(dacă va fi) contra Germaniei, va ră
mâne sterilă sau că ne va lăsa foarte 
mult slăbiţi dacă nu vom obţine şi o 
mare victorie acupra noastră înşi-ne, 
asupra slăbiciunilor şi defectelor noas
tre de eri, asupra mândriei nejustifi
cate, asupra egoismului, asupra funes
tului scepticism ce-1 privim ca o ele
ganţă şi care este o laşitate.

Mărimea Franţei, puterea ei poli
tică în lume şi avântul său economic, 
pacea sa internă şi desvoltarea în toate

mma

sensurile vor depinde de un unic fenomen 
care este un fenomen de ordin moral: vo
inţa bine hotărâtă a Francezilor de a face 
să domine în orice conflict interesul ge
neral asupra interesului particular.

Nu în discursuri, în opere acade
mice; nici chiar numai în legi cari sta
tornicesc principii şi prin ale căror 
largi spărturi lasă să treacă nenumă
rate excepţiuni; dar în toate actele vi- 
eţei publice şi în toate gesturile vi- 
eţei private şi în toate gândurile vieţei 
intime.“

Numai această auto-introspecţie  
morală', numai acest control permanent 
al fiecărui fapt mărunt al nostru, poate 
aduce triumful altruismului, şi progre
sul social. Vorbele nu ajung, trebue 
fapte.

„Contribuabilul care fraudează 
contribuţiile directe, sau înregistrarea 
sau vama; funcţionarul care face pre- 
varicaţiuni prin ambiţie sau prin vena
litate; judecătorul care se îndoaie sub 
o influenţă; deputatul care susţine o 
cerere nedreaptă şi alegătorul care se 
vinde; cel ce se ascunde de serviciul 
militar, toţi recunosc şi proclamă domi- 
naţiunea teoretică a interesului general.

I Dar ei pretind că mizerabilul lor in-

| şcolare sus citate, s’a cerut cu insis- 
| tentă ridicarea din valoare şi schim- 
| barea favorabilă a acelora.

De sine înţeles, că după isbucni- 
rea răsboiului âctual fiind restrânsă 
funcţiunea organelor şi autorităţilor de 
stat precum şi a parlamentului, Ia a- 
ceastă reprezentaţiune a bisericii noa
stre n’a putut încă urma nici o rezo- 
luţiune, ceeace se poate aştepta numai 
după restabilirea păcii şi dupăce orga
nele statului şi parlamentul îşi vor 
putea reîncepe funcţionarea normală şi 
regulată.

Operaţiunile militare germane.
B u le tin u l oficial p e  ziua  de 25  Iu lie  

Câmpul de operaţiuni dela vest
După atacul englez eşuat în 

22 Iulie, forţele anglo-franceze la 
nord dela Som nie au fost eri con
centrate pe frontul Pozieres-Maure- 
pas, pentru lovitura decisivă. A- 
ceasta însă a eşuat din nou, parte 
deja în focul nostru, iar în unele 
locuri în lupte crâncene de apro
piere aşa d. ex. la ost dela Po- 
zieres în păduricea Foureaux, la 
Longueval şi la Guillemont. Gre- 
nadirii din Brandenburg şi vitejii 
Saxoni din regimentul 104 de re
zervă s-au distins din nou în  mod 
strălucit. Totodată Francezii au 
îndreptat la asalt, la sud dela 
Somm e, forţe puternice în regiu
nea Estrees— Soyecourt. Asaltul a 
câştigat transitoriu teren numai la 
sud dela Estrees, altcum a fost 
sdrobit cu cele mai grele pierderi 
sângeroase pentru duşman.

In regiunea râului Maas s-a 
dat din când în când o luptă mai 
violentă de artilerie. La dreapta 
dela râu s-au dat lupte neînsem 
nate cu granate de mână, iar la 
dreapta dela râu duşmanul şi-a re
petat de mai multe ori încercările 
sale de recucerire pe coasta „Froi- 
de Terre“. El a fost respins în  foc 
concentric. La nord dela Balsch- 
weiler (în Alsacia) o patrulă de a 
noastră a adus din poziţia franceză 
30 prisonieri.

Sub-locotenentul Baldamus a 
împuşcat un biplan francez la sud- 
ost dela Binarville scoţând astfel 
din luptă pe al 4-lea duşman 
al său.

La ost şl sud-ost.
Ieşiri ale unor detaşamente 

mai slabe ruseşti la sud-ost dela 
Riga şi patrule pe Duna, au fost 
respinse. La grupul de armată al 
generalului Linsingen atacuri duş
mane pe frontul Stonewka  la sud

teres particular, poate fără inconvenient, 
să fie el mai întâi satisfăcut“.

Şi publicistul francez adaogă cu 
multă dreptate:

„O mică gaură nu compromite 
soliditatea zidului. Nu. Dar milioanele de 
mici găurele, fac să cadă tot edificiul“.

Reacţiunea contra intereselor per
sonale şi egoiste se impune în timpul 
nostru care cere dela om atâta abne
gaţie şi atât eroism.

La noi în ţară regretatul om de 
stat D im itrle  S turdza  vorbea adesea 
despre nevoia de a cuceri şi Plevna  
internă, pe lângă cea din afară. Cuvin
tele sale erau simbolice: Ele voiau să 
arate că într’o ţară nu este de ajuns 
numai să trăiască curentele fericite 
pentru o independenţă externă, dar şi 
un curent de purificare internă, de mo
ralizare lăuntrică.

Interesele generale trebue să aibă 
predomnirea în organizaţia socială, căci 
numai în măsura jertfelor individuale 
se poate înfăptui o operă durabilă so
cială. Legenda meşterului Manole este 
o apologie. Numai prin durerile şi jert
fele personale, marile opere se înalţă, 
curate, nobile şi eterne.

B ucureşti, Iulie 1916.
„V4.*
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dela Berestecko, au ajuns, pe o | 
lăţim e mică, până în  linia cea | 
mai din faţă de apărare. La vest 
dela Burkanow  un avion rusesc a 
fost împuşcat în luptă aeriană.

Câmpul de operaţiuni din Balcani.
Nimic nou.

Situaţia operaţiunilor
m ilitare.

Ofensiva anglo-franceză. — Si
tuaţia în sectorul Nistrului.

— Ruşii pe frontul Riga.
„Daily News“ comunică din cartierul 

general englez cu data de 24 Iulie:
S’a constatat că în dreapta ‘ dela 

Pozieres obstacolele germane de sârmă 
n’au putut fi îndeajuns distruse de fo
cul de artilerie. In urma acestui fapt 
progresele Englezilor au fost oprite 
prin focul vehement al mitralie
relor.

Din Amsterdam se comunică;
Statul major francez este nemul

ţumit cu puţinele progrese făcute de 
englezi. Neînsemnatul câştig de teren 
dispare în faţa jertfelor colosale. Franţa 
nu poate proceda cu materialul său 
de oameni ca Englezii şi Ruşii. Cu 
toate sforţările enorme pe frontul an- 
glo-francez, Germanii nu cedează nici 
un paş la Verdun. Dacă aliaţii Franţei 
voiesc să dea un ajutor real, trebuie 
să atace cu o putere de zece-ori mai 
mare.

*
Corespondentul din Petersburg al 

ziaruiui parisian „Journal“ explică pau- 
zarea operaţiunilor lui Brussilow contra 
armatei Iui Bothmer prin esundările 
din sectorul Nistrului. Trupelor ruseşti 
li s-a oprit ori-ce manevrare în apro
pierea râului. Infanteria nu poate în
treprinde nici o înaintare în teritorul 
mocirlos. înainte de 2—3 săptămâni nu 
se poate aştepta o înaintare la aripa 
stângă rusească din cauza esundă- 
rilor.

*
„Ziarul „Humanite“ comunică din Pe- 

twsburg:
Pe frontul rusesc se luptă alătu

rea de Germani soldaţi bulgari. Ra
poartele neutralilor vorbesc de-o în
frângere grea a Ruşilor faţă de Hin- 
denburg, a cărei urmări nu se pot încă 
prevedea. Perderile ruseşti au fost mai 
mari ca orişicând, iar succesul obţinut 
e zero. Se spune, că ofenziva rusă pe 
frontul Riga s-a făcut pentru a veni în 
ajutorul oraşelor Riga şi Dtinaburg, 
care se pot menţine numai cu anevoie 
în contra atacurilor Germane.

Cheltnellle de război ale An
gliei. După comunicări făcute de prim- 
ministrul Asquith în camera comunelor 
cheltuelile de război ale Angliei se 
urcă până acum la 90 m iliarde coroane.

Retragerea lui Sasonow. Cu
privire la retragerea lui Sasonow se 
comunicş din Viena următoarele:

Convenţia cu Japonia a trebuit să 
se încheie. Sasonow a trebuit s’o sem
neze şi astfel şi-a subscris sentinţa de 
moarte, căci convenţia este din cale 
afară nefavorabilă pentru Rusia. înăs
prirea raporturilor cu Svedia a contri
buit deasemenea la retragerea lui Sa
sonow, deoarece la Petersburg sunt 
convinşi, dă Svedia e hotărâtă să-şi 
apere neutralitatea cu arma în mână. 
La aceste a mai contribuit şi faptul, că 
Sasonow s’a prea angajat cu Englezii. 
Urmaşul său, Sturmer, va urma o po
litică ceva mai rusească, deoarece nu 
e legat nici faţă de Anglia şi nici în 
chestia strâmtorilor.

Enfenta a anectat Spiral. „Cor- 
riere delà Sera“ comunică din Atena : 
O telegramă din Cofiţa anunţă, că en- 
tenta a anectat în mod provizor partea 
de nord a Epirului. In Coriţa s’ar fi a- 
şezat un funcţionar de legaţie, trimis 
de ministeriul sârb.

Soldaţi!!!
Cumpătaţi „Cartea Soldatului II11,

cea m a i potrivita  carte de cetire n  z i
lele aceste.

S e  poate com anda la Tipografia 
A. Mnrefiami Branisce & Comp. in 
Braşov (Brassé), pen tru  40 file r i +  
5  file r i porto.

Sece bucăţi, trim ise  recomandat,
din  „Cartea So ldatu lu i I I * costă numai 
4 coroane.

Japonia şi râstoul.
Corespondentul de răsboiu Weber 

a vorbit cu un ofiţer japonez făcut pri- 
sonier pe frontul de vest. Chiar dacă 
s-ar judeca spusele lui în mod sceptic, 
după cum de obicei se face în ce pri
veşte spusele prizonierilor, — totuş 
spusele japonezului pot fi utilizate, 
însă cu precauţiunea cuvenită, aşa că 
din aceste spuse tot rămâne ceva de 
crezut.

Ofiţerul în chestiune a declarat, 
că compatrioţii lui pleacă pe frontul 
european cu multă neplăcere, ei luptă 
de silă alături de Rusia, căci nu sunt 
mânaţi la acesta de sentimente. Atro
cităţile comise de ruşi în răsboiul ru- 
so-japonez nu au fost încă uitate şi 
ura faţă de ruşi predomină şi acum 
încă în sufletele japoneze.

Când s-a aflat despre declaraţia 
de răsboiu faţă de Germania, ofiţerul 
se afla la Cingtau. Ştirea, că Japonia 
a declarat răsboiu Germaniei a fost 
primită de poporul japonez cu multă 
amărăciune, care şi-a manifestat sim
patiile pentru Germani în mod franc. 
Lucrurile au mers până acolo, încât 
s-au făcut Germanilor din Japonia chiar 
ovaţiuni. Japonezii admiră vitejia ger
mană, care a făcut asupra lor o impre
sie adâncă.

Printre partidele politice japoneze 
există o opoziţie pe faţă, care accen- 
tuiază mereu avertismentul său faţă de 
Rusia şi agită împotriva furniturilor de 
muniţiuni pentru înţelegere. Demisia 
Iui Okuma a fost pricinuită de fapt, de 
atitudinea acestei opoziţii.

împăratul Japoniei este un filo- 
german sincer şi numai împărăteasa 
nutreşte simpatii pentru Quadruplă.

Opoziţia a împiedecat eventuale 
noui transporturi de trupe în Europa 
şi, cu toate că Rusia a oferit Japoniei 
avantagii economice şi militare în Asia 
Orientală, convenţia ruso-japoneză va 
rămâne în fiinţă după răsboiu numai 
pentru scurtă durată.

Aspiraţiunile japoneze se ex
tind şi asupra Americei, din care 
cauză opoziţia japoneză cere, ca ar
mata japoneză să nu fie slăbită în a- 
vantagiul Rusiei.

Comanieatni Httfer,
B uletinu l oficial p e  ziua  de 25 Iulie.

In nordul monarhiei.
La sud dela Nistru, la vest 

dela Obertyn a eşuat eri un atac 
în focul nostru. Ieşiri ruseşti de 
recunoaştere au fost respinse la 
sud-ost dela Lovaczewka, altcum 
ziua a trecut în linişte. De azi- 
dimineaţă începând se desfăşură 
lupte la sud dela Berestecko.

La graniţele Italiene.
La sud dela valea Sugana duş

manul a îndreptat din nou eşiri 
repeţite. înainte de amiazi infan
terie puternică italiană a atacat 
de trei ori din regiunea Cima 
Maora, dar în  fiecare rând a fost 
sângeros respinsă în  luptă piept 
la piept. In regiunea Monte Zebio 
a urmat după amiazi un nou atac 
puternic. Duşmanului i-a succes 
să pătrundă în un tranşeu de-al 
nostru, dar a fost din nou alungat. 
In acest sector de regiune Italienii 
au atacat din nou, cu trupe proa
spete, odihnite* corpul de armată 
din Graz. Ţinuta neasemănat de 
vitează a trupelor acestui corp 
deja în luptele trecute, a zădăr
nicit ori-ce sforţare a duşmanului. 
Focul artileriei s-a potenţat cu o- 
cazia atacurilor la o violenţă ne
obicinuită, dar toate au fost în- 
zadar. Pierderile duşmanului sunt 
zi de zi extraordinar de grele

La şirul de munţi Stillser a- 
tacul unei compănii de alpini a 
fost respins pe piscul Nagler. Pe 
înălţimile la sud-ost dela Borgo 
au eşuat două atacuri nocturne 
italiene. In regiunea pasului Rolle 
activitatea răsboinică a mai slăbit 
în urma nesucceselor din zilele 
ultime ale Italienilor. Pe frontul 
dela Isonzo  a fost îndreptat un 
foc foarte greu de artilerie contra 
Sântei Lucia şi a şanţului de pod 
la sud dela Podgora. Atacuri duş
mane contra poziţiilor noastre de 
pe coasta Monfalcone, au fost res
pinse.

Câmpul da aparaţlun! din Balcani.
Situaţia e neschimbată.

Generalul de divizie H o fer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Episcopul D r. Demetriu Radu
despre eroismul soldaţilor români

In n-rul 167 al ziarului „Nagyvárad“ 
cetim următoarele Í

Ziarele rusofile din România 
găsesc de-un timp încoace o deosebită 
plăcere în a înegri pe Românii, cari 
luptă în armata monarhiei. Exemplul 
cei mai bătător Ia ochi a fost mai pe 
urmă minciuna, pe care un ziar ru
sofil din Bucureşti o răspândeşte ca 
să o ştie toată lumea, că adecă 40,000 
Români s-ar fi predat duşmanului pe 
frontul din nord. Preşedintele par
tidului naţional român d-1 Teodor 
M ihályi, a înfierat imediat (întrun in- 
terviev acordat ziarului „ Az Est“) cu ener
gie această inzultă, precum a făcut-o acea
sta de nenumărate ori şi comandamentul 
armatei, arătând ce brav ştiu Românii 
din patrie să-şi îndeplinească cu arma 
în mână datoria întru apărarea patriei.

Corespondentul ziarului nostru a 
avut în această chestia o convorbire 
cu episcopul Dr. D em etriu R adu , care 
e unul din cei mai eminenţi conducă
tori bisericeşti ai Românilor din patrie. 
Episcopul Radu a făcut şi el astfel de 
declaraţiuni, cari cu siguranţă vor 
face cea mai bună impresie în întreagă 
opinie publică patriotică:

— Munca aceasta răutăcioasă 
a ziarelor rusofile din România — a 
zis episcopul — de-a inegri pe Ro
mânii din patrie, fără doar şi poate 
nu a rămas neobservată nici de 
mine. Şi cu câtă consternaţie am 
cetit aceste inzulte, cu atât mai 
mare recunoştinţă ii datorim coman
damentului armatei, care imediat a 
înfierat oficios aceste minciuni, pu
nând în lumină corăspunzătoare ade
vărului ţinuta patriotică a Românilor 
din Ungaria în apărarea patriei. Ca 
să arăt ce inzultă îndrăsneaţă e 
această ştire publicată de ziarele 
rusofile, vă pot da şi eu o dovadă.

Zicând acestea episcopul ceti o 
epistolă ce-i sosise de curând de pe 
câmpul de luptă dela nord, dela un 
general de divizie, de care îl leagă o 
caldă pretinie. Iată textul acestei inte
resante epistole, scrise din pragul 
celor mai crâncene lupte:

„Duşmanul, care e în o mare 
preponderanţă, atacă linia noastră 
cu un foc îngrozitor de tunuri, 
jertfind într’o măsură nemai es- 
periată până acuma vieţi omeneşti. 
Marile încordări însă şi risipa fără 
de cruţare în  oameni au fost până 
acum fără succes. Trupele m ele 
cu o forţă supraomenească, ca leii, 
resping atacurile crâncene ale duş
manului. Să Te umple cu o nobilă 
mândrie comunicarea mea, care şi 
mie îmi face o bucurie neţărmu
rită, şi adecă, că în şirul trupelor 
mele ce luptă vitejeşte, cea mai 
vitează, cea mai mult demnă de 
recunoştinţă şi cea mai e x e  
piară ţinută o dovedesc regi
mentele mele constătătoare d n 
Români. Un regiment de infan
terie din Ardeal de pildă a ţinut 
cu eroism frontul nostru vechiu 
fa ţă  cu şapte atacuri ucigătoare, 
cari au urmat unul după altul“ .

— Generalul îmi mai scrie, 
că luptele încă nu s-au terminat, dar 
sunt toate speranţele, că ele se vor 
termina cu învingere, cu glorie.

Epistola se termină cu cuvintele:
Cere şi Tu, iubite pretine, a- 

jutorul şi binecuvântarea lui D z e u  
pentru aceasta !

Episcopul ceti cu o bucurie vizi
bilă epistola şi accentuă în faţa cores
pondentului nostru :

— Ceea-ce se spune în această 
epistolă, nu mă surprinde, căci doar’ 
nu am aşteptat şi peste tot n o i ca con
ducători ai R om ânilor n u  am  p u tu t  aş
tepta altceva din  partea p a tr io tism u lu i 
ş i ero ism ulu i soldaţilor rom âni d in  U n
garia. Cu satisfacţie luăm act, că nici 
nu ne-am înşelat în aşteptările noastre. 
Ceeace priveşte însă sfârşitul epistolei: 
în adevăr, rog cu căldură pe Atot
puternicul să îndeplinească dorinţa 
supremă a d-Iui general şi a noastră 
a tuturora: să ne dea cât mai curând 
o învingere definitivă şi glorie ar
melor noastre.

D a ţi m ic i  c o n tr ib u ir i  a -  
n u a le  p e n tr u  O r fe lin a tu l U n i
u n ii fe m e ilo r  r o m . d in  U n 
garia .

C o n tr ib u ir ile su n t  a  s e  tr im i
t e  p r e s id e n te i .,U n iu n e i“ d -n e i  
M arîa  B. B a iu le s c u  B r a şo v .

A. MUREŞIANU BRANISCE &

Ajutorul de risM .
Din crercurile învăţătoreşti. — In  

atenţiunea Prea v. Consistor 
Archidiecezan.

Ni se scrie.*
Cetisem mai zilele trecute prim- 

articolul din -„Gazeta Tr.“, care con
ţinea justele plângeri ale unui domn 
preot asupra faptului, că onorata preo
ţime nu primeşte ajutor de răsboiu ca 
ceilalţi funcţionari publici în aceste 
vremuri de o scumpete ne mai po
menită.

Totaşa am păţit şi noi puţinii în
văţători români confesionali, ale căror 
salare nu ne sunt întregite de la stat. 
Am fost lăsaţi afară anul trecut când 
s-au votat 400 cor. tuturor învăţătorilor 
români confesionali cu întregirea sala
rului dela Stat şi am fost lăsaţi în 
„plata Sfântului" şi acum în sesiunea 
trecuta, când celorlalţi li s-a votat din 
nou 600 cor. ajutor de răsboi.

Evident deci, că la împărţirea nu
mitului ajutor s-a făcut deosebire între 
unii şi ceilalţi învăţători, pe când, la 
împlinirea datorinţelor, şi între munca 
ce o prestează învăţătorii ajutaţi de 
stat şi a noastră, a celor oropsiţi, n u  e 
deosebire»

Şi noi, cei apţi, ne vărsăm sân
gele şi jertfim avutul nostru pentru 
patrie. Şi de la noi, cei rămaşi acasă 
se cere activitate pe toate terenele 
pentru binele patriei. Şi noi am con
tribuit după modestele noastre pu
teri la împrumutul de răsboiu, şi noi 
am sărit în ajutorul „Crucei Roşii*, şi 
noi am contribuit la toate colectele 
lansate pentru ajutorarea armatei. Apoi 
legea din 1907 ne-a decretat ş i  p e  n o i 
fu n c ţio n a li publici.

Întreb: Oare suficientă e motiva
rea, că salarele noastre nu sunt „în
tregite“ de la stat: ca să fim escepţio- 
naţi când statul sare într’ajutorul tu
turor funcţionarilor săi în această scum
pete anormală?

întreb: Ce-am păcătuit noi, Doamne, 
ceşti câţi-va învăţători de suntem tra
taţi aşa vitreg?

Cum de nu s’a gândit nime, să ne 
ia şi partea noastră ? Unde ne sunt de
putaţii noştri, când se trece în cameră 
peste astfel de chestii?

Nu-i vorbă, suntem deprinşi noi cu 
sărăcia, suntem deprinşi să ne purtăm 
cu resignare soartea, sentem deprinşi să 
stăm neclintiţi în faţa durerii şi a neno
rocirilor de tot soiul, dar fie -n ep erm is  a 
ne esprim a m âhnirea ş i  regretul, când  
ne vedem  desconsideraţi, când n e  ve
dem  „fiii nimănui“ la îm părţirea vre
u n u i fa vo r  ş i „Ia ord nul tuturor“ câ n d  
e vorba de datorinţe, de m uncă  ş i de  
jertfe .

Cele premerse mă îndeamnă să rog 
cu profund respect pe Preaveneratul 
nostru Consistor Arhidiecezan, să in
tervină la Domnul Ministru, sau să or
done comitetelor parohiale, să primim 
şi noi numitele ajutoare, căci, a avea, 
sau nu  avea 1000 coi. în  vrem urile  
g ie le  ce le trăim , fireşte , n u -i to t un a , 
cum  se pretinde, ca una să f im  cu 
to ţii în  m unca  ş i je r tfa  pen tru  pa tiia  
iubită, pen tru  neam ul, biserica ş i şcoala 
noastră.

Satulung, la 12 Iulie 1916.
Vasilie Ivan

înv. dir.

ŞTIRI.
— 26 Iulie n. 1916.

„Liga pentru Patrie şi Tron“.
Din Bucureşti ni se scrie: In sala a 
doua a terasei Otetelişanu s’a întrunit 
Sâmbătă seara un mare număr de ofi
ţeri de rezervă, sub presidenţia d-lui 
general Mustaţă Alexandru, cari s-au 
ocupat cu chestiunea atacurilor la a- 
dresa armatei şi a Coroanei. D. locot. 
Conşt. Dumitrescu a ţinut o cuvântare 
prin care a înfierat presa, care atacă 
coroana şi armata, care în acest timp 
are nevoe mai mult ca ori când să 
fie înconjurată de dragoste şi devota
mentul nostru. Cu această ocaziune a 
fost constituită „Liga pentru Patrie şi 
Tron“ a ofiţerilor de rezervă cu scopul 
de a lupta prin publicitate şi întruniri 
contra defăimătorilor dinastiei.

Din această întrunire s’a trimis 
Regelui Ferdinand la Sinaia următoarea 
telegramă:

Corpul ofiţeresc de rezervă al 
armatei române constituit în »Liga 
pentru Patrie şi Tron“, gardă cre
dincioasă acestor două principii 
fundamentale ale existenţei R o
mâniei pe care o dorim mare şi 
puternică, prezintă Coroanei şi Di
nastiei respectoasele sale omagii 
protestând contra atacurilor care 
s-au adus contra principiului mo
narhic şi militar, precum şi asigu
rarea sentimentelor sale de cre
dinţă cătră Patrie, pe altarul că
reia e pregătit să se sacrifice pen 
PBRĂŞOV.

tru fericirea şi preamărirea nea
mului, când ceasul cel mare al 
României va suna chemându-ne la 
sacrificiu sub înaltul Comandament 
al Majestăţii Voastre.

„Liga pentru Patrie şi Tronu.
—x—

Familia regală română la Si
naia. Din Bucureşti se anunţa: Toata 
familia regală se află acum Ia* Sinaia, 
unde va sta vre-o 10 zile. In timpul 
şederei familiei regale în localitate au
dienţele vor fi suspendate.

— x —
Producţiunea de locomotive a 

Germaniei. Fabricile germane de lo
comotive au liferat în primul semestru 
al anului 1916 cifra record de aproxi
mativ 2000 locomotive pentru trenurile 
exprese sau marile trenuri de mărfuri, 
reprezintând o valoare de 220 milioane 
mărci.

—x—
Misiune japoneză la Borna. A-

laltăeri a sosit la Roma misiunea ja
poneză, care a luat parte la conferinţa 
economică a Aliafilor la Londra.

— x —

Împrumut colectiv al aliaţilor 
de 20 miliarde. Din Roma se co
munică: Se asigură că în conferinţa 
Aliaţilor de curând ţinută la Londra 
s’a hotărât emiterea unui împrumut 
colectiv de 20 miliarde, care sub ga
ranţia Quadruplei va fi plasat mai cu 
seamă în Statele Unite.

—x—
Prin|l turei În Germania.

Prinţii tunci Abbas-Halim şi Osman 
Ferad au sosit la Breslau, pentru a 
studia bazele administraţiei prusiene. 
In acest scop au fost repartizaţi la 
consiliile judeţene din Silesia. Abbas 
Halim a plecat la Militsch, Osman 
Ferad rămâne încă în Breslau şi se 
va duce pentru câteva zile în Silesia 
superioară, unde va fi ocupat la con
siliul judeţean din Beuthen.

—x—
Mulţămită. Subscrisul, în numele 

corpului învăţătoresc al şcoalei centrale 
primare gr.-or. rom. de băeţi şi fe
tiţe din loc, esprim şi pe această 
cale caldă mulţămită Familiei Peteu, 
care a contribuit din incidentul trist al 
trecerii la cele eterne a bunicei P aias- 
chiva Pascu  cu suma de 10 coroane, 
precum şi d-lui G herasim  Pona , înv. în 
Cristian, care a contribuit în amintirea 
iubitei sale soţii Paraschw a Popa n. 
Rucărean cu 5 cor. la fo n d u l „Dr. 
Petru Ş p a n “. A u re l Popouici, cass. fon
dului.

—x—
Intervenţia Iul Wilson pentru 

reducerea osândei lai Casement. Se
anunţă din Washington: Senatorul 0- 
gorman a rugat pe Wilson, ca amba
sadorul american din Londra să inter
vină ca pedeapsa cu moarte a lui Ca
sement să fie comutată într’o pedeapsă 
mai mică. Wilson a răspuns că va face 
demersul necesar.

— x —
0 licitaţie sistată. Oficiul de dare 

al oraşului ne anunţă, că licitaţia a 
400 oi, anunţată pe ziua de 28 Iulie a. 
c. pe locul de exerciţii militare, nu se 
mai ţine.

—x—
Pentru Orfelinatul Uniunii 

fem. rom. din Ungaria-
In numele Reuniunei femeilor 

rom. din Hunedoara şi jur. Deva Co
lecta Dşoarei Lucia Hosszú, în snmă 
de 77 cor. 60 fii. făcând următorii 
membrii ajutători pe anul 1916:

Câte 10 cor. Aurelia Dr. Hosszú 
soţie de advocat.

Câte 4 cor. Miţi Dr. Almăşescu 
soţie de advocat.

Câte 2  cor. 40 fii. Alexandru 
Hosszú stud- tech. Victor Hosszú stud. 
Dşoara Lucia Hosszú, Marioara Dr. 
Pop soţie de adv. Roşa Igna înv. 
Vilma Bariţi comerciantă, Olivia Dr. 
Dobre soţie de protopop, Florica Botean 
soţie de prof. Orna Dr. Cserey soţie 
de medic. Lidi Szakács, Etelca Lu* 
gozsan, Lucreţia de Costa Nicoară, 
Emilia Ardelean, Any Savu, Maria 
Petreu soţie de preot, Leonidia Gheor- 
ghiu, Any Dr. Groza soţie de adv. 
Asinefta Bobu soţie de preot, Costică 
Gheorghiu elev de cl. IV elem., Le- 
nuţa Gheorghiu elevă de cl. II elem. 
Elvira Dr. Tatari soţie de adv. Tribun 
Almăşescu inginer.

Au mai contribuit:
Câte 2 cor. Ioan Antal, Nicolae 

Lupu şi X Y.
Se chitează cu cea mai adâncă 

mulţămită tuturor generoşilor contri
buitori precum şi zeloasei colectante 
Dşoarei Lucia Hosszú.

Marîa B. Baiulescu. 
preşedintă.
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